
Europa liegt auf der nördlichen und östlichen Halbkugel der Erde,
zwischen dem 36° und 71° nördlicher Breite, zwischen dem 9]/2° in. v. Gr.
und dem 60" ö. v. Gr. Der nördlichste Punkt Europas ist das
„Nordkap" auf der Insel Magerö, der südlichste Punkt Europas ist
Kap Tarifa in Spanien, der westlichste des Festlandes Kap La Rocca
(d. h. der Felsen) in Portugal, die östlichste Begrenzung bildet das
Uralgebirge.

Im Norden wird Europa begrenzt vom Nördlichen Eismeer. Tiefe
Buchten dieses Meeres sind: Weißes Meer, Busen von Tscheskaja, Petschora-
busen. Im Osten grenzt Europa an Asien (Uralgebirge) und an den
Kaspifchen See. Grenzen im Süden sind: Asien (Kaukasusgebirge) und
das Mittelländische Meer mit seinen Teilen. Diese Teile sind: Afowsches
Meer, Meerstraße von Kertsch, Schwarzes Meer, Straße von Konstanti-
nopel, auch Bosporus,, genannt, Marmarameer, Straße der Dardanellen
oder Hellespont, das Ägäische Meer oder der griechische Archipel (d. h.
Jnselmeer), Jonisches Meer, Straße von Otranto, Adriatisches Meer,
Straße von Messina, Tyrrhenisches Meer, Busen von Genua, der Löwen-
gols (Golf du lion), Straße von Gibraltar. Die West grenze bildet der
Atlantische Ozean mit seinen Teilen. Diese Teile sind: Meerbusen von
Biscaya, der Kanal, Straße von Calais (sprich Ealäh), das Deutsche
Meer (Nordsee), das Skandinavische Meer, das Skagerrak (d. h. Felsen
von Skagen), Kattegat (d. h. Katzenthor*), Sund, großer und kleiner Belt,
Ostsee mit bottuischem, sinnischem und rigaer Meerbusen.

Wir merken uns also an den Grenzen zwei Ozeane, zwei Binnen-
meere, d. h. innere Meere, einen Binnensee, einen Erdteil.

Größe Europas: 9898000  km. Das Königreich Sachsen hätte
650 mal, das Kaisertum Deutschland 18 mal Platz auf der Fläche, welche
Europa bedeckt.

Bevölkerung Europas: 422 Millionen Bewohner, auf 1  km etwa
43 Bewohner. Europa ist seiner Landmasse nach der 14. Teil der Erde.
Über 1/5 sämtlicher Menschen der Erde wohnt in Europa. Am dichtesten
ist die Bevölkerung in der Mitte und im Westen Europas (Sachsen,
Belgien, England), am geringsten ist die Bevölkerungsdichtigkeit im Osten
(Rußland) und im Norden (Skandinavien).

Beantworte schriftlich folgende Frage«:

1. Zu welchem Meere gehören a) das Weiße, b) das Schwarze Meer, c) der Busen
von Riga, ä) das Kattegat? 2. Warum wird Asien wohl „Morgenland", Europa
„Abendland,, genannt? 3. Zwischen welchen Breiten- und Längengraden liegt Europa?
4. Wieviel Meilen Luftlinie beträgt die Entfernung vom südlichsten bis zum nörd¬
lichsten Punkte Europas? 3. Wieviel Grade beträgt der Abstand der östlichen Grenze
bis zum westlichsten Punkte des Festlandes von Europa? 6. Woraus kann man er-
sehen, daß das Schwarze uud Weiße Meer gleiche Mittagszeit haben.

* Der Schiffer nennt die kurzen, mit Schaumspitzen bedeckten Wellen „Katzen-
pfötchen". Fast immer zeigt sich das Kattegat mit derartigen Wellen bedeckt; daher der
eigentümliche Name.


